

DIP SKAL MODERNISERES

På Generalforsamlingen i foråret 2006 blev det besluttet at indføre en ny pensionsordning for nye medlemmer i DIP. Den har til formål at sikre, at medlemmerne får andel i reserverne i takt med, at der er økonomi til det. Pensionsordningen er samtidig mere tidssvarende og indeholder en øget valgfrihed for medlemmerne, som indføres gradvist i de kommende år. På længere sigt medfører det, at der bliver bedre råd til en god basispension samtidig med, at der bliver mulighed for at udbetale større pensioner i gode tider.

Baggrunden for moderniseringen er, at der er risiko for, at renteutviklingen kan medføre økonomiske problemer for pensionskassen. Rentefaldet i de senere år har givet udfordringer for pensionskassen. Der sker rent teknisk det, at et fald i renten medfører en stigning i nutidsværdien af de fremtidige pensioner. Det betyder, at reserverne bliver mindre. Derved øges risikoen for, at DIP kommer i økonomiske problemer. Således har DIP i de sidste 5 år haft et samlet regnskabsmæssigt underskud på godt 2 mia. kr. på trods af gode afkast.

Det betyder også, at pensionskassen er nødt til at tilbageholde flere midler i form af egenkapital. Resultatet er, at investeringspolitikken bliver mere kortsigtet, og det er ikke til gavn for medlemmerne.

Den nye pensionsordning indeholder en lavere grundlagsrente (som bruges til at beregne grundlagspensionen for medlemmerne). Med en sænkning af grundlagsrenten vil en del af de bundne reserver kunne frigives og DIP vil derfor kunne udbetale større pensioner og samtidig – paradoksalt nok – gøre pensionskassen mere robust overfor renteudsving.

I slutningen af oktober vil alle medlemmer modtage et brev, hvori der beskrives konsekvenserne for pensionen, hvis man vælger den nye pensionsordning. I brevet vil der være en individuel beregning for medlemmet samt en folder, som beskriver den nye pensionsordning.

Allerede nu kan man tilmelde sig et af de 12 informationsmøder, som afholdes landet over i perioden 30. oktober til 9. november. Møderne omtales til højre på siden. Der vil være mulighed for at få mere information om tilbuddet på www.dip.dk/pensionsvalg efter den 20. oktober 2006.

Medlemmerne anmodes om at træffe deres valg i perioden frem til den 18. november 2006.

Sammen med dette nyhedsbrev udsendes regulativet for den nye pensionsordning - Regulativ 3. Det er dette regulativ, som gælder, hvis man vælger om. Derfor opfordrer pensionskassen til, at man gemmer regulativet.

Informationsmøder

I forbindelse med tilbud om omvalg til den nye ordning i DIP, afholder pensionskassen en række informationsmøder over hele landet, hvor det er muligt at få yderligere information om den nye pensionsordning.

Datoerne for afholdelse af møderne kan ses på næste side.

Information to DIP's english speaking members

In a few weeks time, all members of DIP will receive a package offering each member the opportunity to select a new pension scheme in DIP. All this information will be sent in Danish – but at www.dip.dk/pensionsvalg there will be copies of the material in English. DIP encourages all members to study the material very carefully and to submit the signed form to DIP before November 18th

Informationsmøder

I forbindelse med tilbud om omvalg til den nye ordning i DIP, afholder pensionskassen en række informationsmøder over hele landet, hvor det er muligt at få yderligere information om den nye pensionsordning.

Møderne afholdes i umiddelbar forlængelse af, at der til hvert medlem udsendes information om omvalget med beregning af konsekvenserne for det enkelte medlems pension.

Derfor informeres der allerede nu om datoerne for informationsmøderne – og der er åbent for tilmelding til møderne.

Alle møder starter kl. 17.00 og forventes afsluttet kl. ca. 19.30. Møderne er forbeholdt medlemmer samt ægtefællepensionister, og der kan maksimalt deltage 80 medlemmer på hvert møde.

Der vil blive budt på en sandwich samt vand, øl og kaffe.

Af hensyn til den praktiske afvikling af møderne, kræves der tilmelding. Tilmeldingen foretages elektronisk på IDA's hjemmeside

www.ida.dk

hvor hvert arrangement har et nummer, som er angivet nedenfor. Man tilmelder sig med at indtaste det pågældende arrangements nummer i søgefeltet på hjemmesiden. Hvis man ikke tidligere har anvendt denne facilitet, skal man oprette sig som ny bruger. Følg anvisningen på hjemmesiden under søgefeltet. Hvis man får behov for assistance kan man telefonisk kontakte Susanne Larsen i IDA's Mødetilmelding (telefon 33 18 48 18).

Hvis det af mødetilmeldingens hjemmeside oplyses, at mødet er overbooket, kan man skrive sig på ventelisten ved at klikke på ikonet. Man vil herefter blive kontakttet elektronisk, med eventuelt forslag om andet møde.

Informationsmøderne afholdes

	Møde
Mandag den 30. oktober på Hotel Hvide Hus, Vesterbro 2, Aalborg	62297
Tirsdag den 31. oktober i DIP, Gammel Kongevej 11, København	62298
Onsdag den 1. november på Pharmakon, Milnersvej 42, Hillerød	62300
Onsdag den 1. november i DIP, Gammel Kongevej 11, København	62301
Torsdag den 2. november på Comwell, Vestre Kirkevej 12, Roskilde	62302
Torsdag den 2. november Ingeniørhøjskolen, Niels Bohrs vej 8, Esbjerg	62303
Mandag den 6. november Hotel Hvide Hus, Vesterbro 2, Aalborg	62304
Mandag den 6. november Uddannelsescentret, Mosegårdsvej 2, Fredericia	62305
Tirsdag den 7. november i DIP, Gammel Kongevej 11, København	62306
Tirsdag den 7. november Ingeniørhøjskolen, Niels Bohrs Alle 1, Odense	62307
Torsdag den 9. november i DIP, Gammel Kongevej 11, København	62308
Torsdag den 9. november Hotel Scandic, Rytøften 3, Århus	62309

Væsentlige forskelle

Når man skal vurdere tilbuddet om omvalg, er det væsentligt at kende forskellene. Nedenfor er beskrevet en række væsentlige forskelle i oversigtsform.

Væsentlige forskelle mellem regulativerne 1 og 2 sammenholdt med det nye Regulativ 3	
Regulativ 1 og 2	Nyt Regulativ 3
Optagelse Der optages ikke nye medlemmer efter 30. juni 2006.	Alle medlemmer som optages efter den 30. juni 2006 optages på Regulativ 3.
Maksimal pensionsalder Der findes ikke en alder for, hvornår alderspensionen senest skal udbetales.	DIP ønsker af administrative årsager at begynde udbetalingen af alderspension senest ved det fyldte 70. år. Medlemmet kan anmode om at få udsat alderspensionen med 2 år ad gangen.
Forhøjet startpension Findes ikke i dag.	På pensioneringstidspunkt vil alderspensionister kunne vælge en højere pension i starten mod en lavere pension senere.
Børnepension Børnepensionen kommer til udbetaling til det fyldte 24. år ved alders- og invalidepensionering samt ved død.	Børnepension kommer til udbetaling til det fyldte 21. år ved invalidepensionering og ved død. Der er en 10-årig overgangsperiode.
Fleksibel Invalidepension Invalidepensionen udgør altid et beløb svarende til alderspensionen ved alder 65 år.	Medlemmet kan vælge en anden invalidepension, efter regler fastsat af bestyrelsen. Denne bestemmelse afventer et nyt medlemssystem i 2009.
Ægtefællepension Ingen valgmulighed med hensyn til ægtefællepension på Regulativ 1, men til gengæld ugiftetillæg og ugiftfyldelse. Regulativ 2 giver mulighed for valg mellem en livsvarig, en 10-årig eller ingen ægtefællepension.	Regulativ 3 svarer til Regulativ 2 for så vidt angår valg mellem flere ægtefællepensionsmuligheder. Alle ikke-pensionerede medlemmer kan vælge ny ægtefælledækning i forbindelse med omvalget.
Alderssum (konverteringssum) Mulighed for at få udbetalt en alderssum.	Overgangsordning for medlemmer der vælger sig over på Regulativ 3 – fremover er der mulighed for kapital- og ratepension.
Opsparingsordninger Findes ikke i dag	Mulighed for at spare op til kapital- og ratepension.

Afkast 1. halvår 2006

Afkastet på investeringerne blev i første halvår af 2006 på -1,0 % før og - 0,8 % efter skat.

Første halvår af 2006 har været præget af stigende renter, primært begrundet i forventninger om stigning i inflationen. De danske og europæiske aktier gav et pænt positivt resultat, mens de øvrige udenlandske markeder gav negative afkast.

Skal du starte udbetaling af pension i løbet af de næste måneder?

Hvis du regner med at starte udbetaling af din pension fra DIP i løbet af de næste måneder, er det vigtigt, at du studerer de nye muligheder, som kommer i forbindelse med muligheden for omvalg.

Særligt vil der være mulighed for at få forhøjet startpension, hvis man starter udbetaling af pension efter 1. januar 2007 på regulativ 3.

Ny regler ved skilsmisse

Folketinget har vedtaget nye regler for deling af pensionsordninger ved skilsmisse. Fremover er hovedreglen, at hver part beholder sin egen pension. De nye regler træder i kraft fra 1. januar 2007.

Efter de gamle regler var der nogle pensionsordninger, som ikke skulle deles, hvis man blev skilt. Det drejede sig for eksempel om pensionsordninger, som var oprettet som led i ansættelsesforhold – de såkaldte arbejdsmarkedspensionsordninger. Derimod skulle kapital- og ratepensionsordninger for det meste deles. Det har i nogle tilfælde betydet, at den ene ægtefælles pensionsordning skulle deles, mens

der ikke skete deling af den andens.

De nye regler betyder som hovedregel, at hver part beholder sin egen pension ved skilsmisse. Det gælder uanset hvilken type pension, man har sparet op. Det gælder også selv om der kan være ganske stor forskel på størrelsen af pensionsopsparingen mellem ægtefællerne.

Der er dog nogle enkelte situationer, hvor der kan ske en åbenlyst urimelig fordeling, som betyder, at der skal ske deling af pensionsordningerne.

Da der derved sker en ændring af forholdene mellem ægtefæller, skal pensionskassen opfordre medlemmerne til at være opmærksomme på konsekvenserne af lovændringen.